

**СЕМЕЙНЫЕ УСТОИ В КИТАЕ: ДРЕВНИЕ ТРАДИЦИИ И
СОВРЕМЕННОСТЬ (ПО КНИГЕ ЛИНЬ ЮЙТАНА «КИТАЙЦЫ.
МОЯ СТРАНА И МОЙ НАРОД»)**

**Сафронова А. Ю., студентка 3 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель - Петухова Т. В., к.и.н, доцент
ФГБОУ ВО УЛГТУ**

Ключевые слова: семья, традиции, Китай, женщина, страна, современность, структура, общество

В статье рассматривается точка зрения китайского писателя Линь Юйтана на семейные традиции, менталитет, место женщины и мужчины в китайской семье, особенности национального характера китайского народа

Родина начинается с семьи

Первым бестселлером Линь Юйтана стала книга «Китайцы. Моя страна и мой народ», опубликованная в 1935 г. на английском языке в Нью-Йорке. В 1994 г. она была издана на китайском языке в КНР шанхайским издательством. И лишь в 2010 году она был переведена на русский российский китаеведом Н.А. Спешневым. В книге Линь Юйтана можно многое узнать об отношении китайцев к традиционным религиям, семейным традициям, а также о жизненных идеалах китайцев.

Китайский писатель даёт чёткое определение китайскому гуманизму, который понимается в значении «ясное понимание жизни, действие во имя достижения этой цели; способ действия: спокойствие и выдержка, то есть следование принципу «золотой середины», который можно также характеризовать как преклонение перед здравым смыслом»[1]. Линь Юйтан верно полагал, что психический склад и этническое сознание китайской нации сформировались под влиянием китайских традиционных религий. Отсюда и характерные черты китайской нации, которые отмечены Линь Юйтаном: здравомыслие, простота, любовь к природе, терпеливость, бесстрашие,

хитрость, лукавство, плодovitость, трудолюбие, бережливость, любовь к семейной жизни, миролюбие, удовлетворенность жизнью, юмор, консерватизм, чувственность.

С древнейших времен китайцы полагали, что социальная жизнь может воздействовать на природные силы: например поведение недобродетельного правителя может вызвать природные катаклизмы. Семья и государство выступали как основные и взаимосвязанные опоры общества.

Линь Юйтан отмечает, что в древности семейная система в Китае носила матриархальный характер. Матриархат отчетливо проявлялся в эпоху Чжоу. В те времена фамилия семьи определялась по фамилии женщины, а у мужчины было лишь имя ши, которое определялось по месту рождения или занимаемой должности [2]. Женщины Поднебесной не только занимались домашними делами и заботами о потомстве, но и брались за мужскую работу. «Китайские женщины в целом созданы из более добротного человеческого материала, чем мужчины» [2]. Отчасти эта традиция сохранилась и по сей день. Ныне даже в семьях, где господствуют конфуцианские традиции, согласно которым главой семьи является мужчина, во многих случаях реальная власть находится в руках женщины.

В конфуцианстве «мужчина действует за пределами семьи, а женщина - в её пределах» [2]. Конфуцианство требовало от них быть женственной, спокойной, послушной, чистоплотной и обладать всеми качествами и умениями, которые приравниваются к слову «мораль». Жестко соблюдать традиционные правила и обычаи обязаны были женщины высшего класса. Для обычных крестьянок эти правила были не так строги. Однако каждая женщина, любого сословия, должна была состоять в браке и заботиться о благополучии семьи. В современном обществе женщина становится наравне с мужчиной, обладая теми же правами. Однако послушание сначала отцу, затем мужу, а потом и сыну сохранилось.

В традиционном китайском обществе женщины не воспринимали свое положение как социальный деспотизм. Они привыкли к традиционным устоям, ведь женщин не так сильно волнует окружающий мир, как их собственная семья. Именно в семье женщина обладала, и сейчас обладает, статусом, правами, уважением и почитанием. Воспитание дочерей и сыновей различно. У девочек оно наиболее строгое, чем у мальчиков. Причиной этому

является ранее взросление девочек и существование у них множества обязанностей и домашней работы, которую им было необходимо освоить и владеть навыками к ней в совершенстве. Девушку воспитывали как хорошую жену, невестку и мать.

Под влиянием современности традиции значительно изменились. Однако и сейчас мужчины выбирают женщин с современными знаниями, но традиционного воспитания. Время изменило образ и ментальность китайок, причем современность не вытеснила полностью древность. Сейчас женщины активно участвуют в жизни общества, строят карьеру и добиваются успехов. Однако согласно опросу, 95 % китайок заботятся о своих престарелых родителях, ведут домашние дела, работают и воспитывают детей. Это занимает много времени. И хотя женщины в современном Китае свободны в своих правах и действиях, они по-прежнему сталкиваются со многими трудностями, большая часть которых берет свое начало из традиционной китайской культуры. Правительство КНР пытается их решать, принимая новые законы, цель которых сделать жизнь прекрасной половины Поднебесной более безопасной и свободной. Но жизнь современной китайской женщины все равно тесно связана с нормами традиционных китайских семейных устоев.

Библиографический список:

1. Королева Н. А. Традиционные и заимствованные верования в Китае: ареал распространения, противоборство, сотрудничество (XIX-XX вв) // *Метаморфозы истории.* №4. 2013. - 377-382с.
2. Линь Юйтан. Китайцы: моя страна и мой народ / Перевод с китайского и предисловие Н.А. Спешнева. М.: Издательская фирма "Восточная литература" РАН, 2010. - 335 с.

FAMILY INSTITUTIONS IN CHINA: ANCIENT TRADITIONS AND MODERNITY (ACCORDING TO THE BOOK OF LIN YUTAN "THE CHINESE. MY COUNTRY AND MY PEOPLE ")

Safronova A. Yu.

Key words: *family, traditions, China, woman, country, modernity, structure, society*

The article examines the point of view of the Chinese writer Lin Yutang on family traditions, mentality, the place of women and men in the Chinese family, peculiarities of the national character of the Chinese people.